



郑州大学第一附属医院惠济院区挂牌成立 史尧/摄

郑大四附院并入郑大一附院之后

本报记者 张晓华 史尧

7月6日，在郑州大学第一附属医院（以下简称郑大一附院）行政楼上，该院副院长刘章锁在自己的办公室里接受了多位记者的采访。在此期间，刘章锁的电话不断，还不时有工作人员前来请示工作。他抬头看了看墙上的钟表，诚恳地对记者们说：“对不起，我恐怕只有20分钟时间。”

多项交接工作同时进行

7月1日，郑州大学第四附属医院（以下简称郑大四附院）挂牌成为郑大一附院惠济院区。对此，业内人士纷纷分析此次合并给双方带来的影响。

在采访现场，记者就合并事宜采访了刘章锁。对于双方合并的原因，刘章锁表示，合并是由郑州大学牵头组织的。郑州大学考虑到学科的优化组合，将近几年发展面临困难的郑大四附院，并入发展势头强劲的郑大一附院，进行集团化管理。这次合并后，郑大一附院有了一院三区的架构：老院区、今年9月开院的郑东院区、惠济院区。新成立的惠济院区，会走“小综合大专科”的路子，重点发展口腔科和眼科。

从7月1日挂牌到现在，郑大一附院惠济院区已经进入紧锣密鼓的交接期。惠济院区与郑大一附院总部肯定要实行同质化服务，院容院貌、医疗技术和设备都要整齐划一。污水处理系统更新、院内墙体翻新、老化设备更换、电路检查等工作都在进行中。7月5日，惠济院区新配备了2辆崭新的急救车，急救人员培训同步进行，急救车司机、担架工、急救医生和护士全部到位，已经开始转运危重患者了。可以预计，惠济院区的急救能力将有一个新的提升。这对惠济院区周围的老百姓来说，是一件好事。

惠济院区成立后，下一步是建好完备的内外科病区，建立农民看病服务中心。

近85亿元背后的规模经济

采访现场，有记者抛出一个尖锐问题：郑大一附院作为世界上规模最大的医院，目前已经达到85亿元的收入规模。合并之后，床位和收入是不是又增加了？

对此，刘章锁诚恳地说：“希望大家不要光看数字，而要看数字的背后到底是什么？是规模。”

刘章锁说，郑大一附院能有这么大的规模，跟河南的人口规模是分不开的。目前，该院的年出院患者达35万人次，门诊量476万人次，在全国排前几名。这在一定程度上缓解了河南人就医难的问题。在“十二五”之前，河南每年到北京、上海和广州看病的有40多万人，现在不到20万人。

郑大一附院目前的住院率为7%左右，在三级医院里并不算高；次均门诊费用在全国排在第七位之后，次均住院费用在全国的排名也不在前列……85亿元不是某一个患者次均费用递增，而是该院治疗总量的递增导致的。

为什么说发展不是在增加床位

郑大一附院目前编制床位5000张（实际开放7000张），郑东院区床位3000张，惠济院区现有床位438张。平均下来，每个院区的编制床位不到3000张。

刘章锁表示，郑大一附院较早关注分级诊疗，并在多个方面尝试将患者留在基层。该院目前70%以上的患者都是转过来的参加新农合的基层患者。为了尽量降低患者的住院率，该院先后成立了30多个多学科会诊中心，两次不能确诊，两个科不能确诊的，直接转到多学科会诊中心，会诊费用不超240元。90%以上的患者在多学科会诊中心都能明确诊断，在住院之前能解决问题。这项工作该院已经开展了4年多。

针对基层医疗机构医务人员开展的远程医疗、远程教学、远程培训、远程会诊、远程手术指导等，该院正在积极推进，仅会诊去年就有1.3万人次。通过这一方式，很多基层患者不需要再来郑州看病了。

“未来，我们会帮助基层医疗机构把专科搞好，提高服务能力，以实现患者能在当地解决问题的目标，确保相当一部分患者能留在县级医疗机构。我们不是增加床位，而是合理利用床位。”刘章锁说。



7月9日，滑县中心医院院长席连峰等院领导看望了在该院住院治疗的王庄镇庄村精准扶贫贫困户莫彦利和耿希仁的家人，为患者送上了慰问金，并减免了医药费和住院费。

韩龙 张治平/摄



那些为健康奔忙的天使



新乡市第一人民医院消化一科主任赵瑞敏冒雨赶到医院



董军徒步涉水前往新乡市中心医院送血



新乡市卫生监督局卫生监督员现场检测水质状况



新乡市牧野区北干道社区卫生服务站的药品均放在货架和玻璃柜内，逃过一劫。

（本组报道的图片除有署名的外，均由当事人提供）

由于新乡市妇幼保健院消毒供应中心地势较低，积水深达腰部，该院医务人员将待灭菌物品严密包装后通过铲车搬运至急救车上，送往外院进行消毒灭菌。

常俊伟/摄

（上接第一版）

镜头二 她在齐腰深的水里走了1.5小时

7月9日，新乡市第一人民医院消化一科主任赵瑞敏本来该休息。可是看到雨下得这么大，她担心医院的患者，就决定赶往医院看看。路上，她碰到了同事，该院磁共振科医生原子扬。

赵瑞敏穿着齐腰深的水，走了1.5小时才赶到医院。当看到患者没事后，她提着的心终于放了下来。

镜头三 医生蹚水、血站工作人员背“血”奔向医院

“患者出现大出血，情况比较复杂，请迅速赶往医院！”7月9日6时许，新乡市中心医院产一科主任李国芸接到该院妇产科值班医生的电话后，迅速赶往医院。

但一出门，李国芸被眼前的情况吓了一跳：楼道被淹了，骑车是不可能了，只能步行。因为路上都是没过膝盖的水，李国芸只能沿着地势较高的路边走，实在没办法了就蹚水前行。这一路走了一个多小时，所用时间是平常的3倍。

“我的情况还好一些！同样接到电话通知的我院产科主任赵孟军为了赶时间以及出行方便，穿着拖鞋就出门了，路上拖鞋掉了好几次。最后，赵主任为了节省时间，手中拿着拖鞋，光脚蹚水去了医院。”李国芸告诉记者。

10天前，新乡市中心医院收治了一名孕产、宫颈妊娠的患者。患者在就诊过程中出现大出血，经过介入手术治疗，情况好转，2天后出院。

7月8日23时许，这名患者又出现大出血的情况，当时路上的积水还不是很多，患者的家人驱车将其送到新乡市中心医院。经过检查，患者的情况好转。但7月9日6时许，患者又突然出现大出血，并陷入休克状态。为了患者的生命安全，该院值班医生准备对其实施子宫切除术，遂电话联系该院二线值班医生赵孟军和李国芸商量手术方案。

赵孟军和李国芸赶到新乡市中心医院后，发现患者病情好转。但由于患者是O型血并出现大出血，手术需要大量的O型血。当天该院还收治了一名因外伤也需要大量O型血的患者，该院血库的O型血不足。面对这种情况，该院紧急与新乡市中心血站联系。

“一名孕妇产大出血，情况特殊；一名患者外伤，均需要O型血！”7月9日8时许，接到新乡市中心医院的电话后，新乡市中心血站站长郭喜彪立即组织工作人员研究怎么送血。

“当时，血站门口道路上的积水深达1米。”蹚水上来的新乡市中心血站副站长卢涛告诉记者，他们一开始拨打了119电话，请消防官兵帮助运血，但得到的答复是，所有的消防官兵以及消防官兵都在排险，一时半刻赶不过来。

怎么办？一边是门外1米多深的积水，运血车辆无法通行，一边是患者等着血液救命。

“今天就是背着也要将血液送到！”郭喜彪说。

一个运血人员肯定不行，万一路上有什么状况，无法将血液及时送到怎么办？卢涛想到刚值完夜班回家的运血司机王勇铭的家就在

血站附近。

“能来吗？”“能！”简单对话后，王勇铭迅速赶到新乡市中心血站。

9时许，新乡市中心血站工作人员董军和王勇铭背上运血箱，打着雨伞向新乡市中心医院前进！

“路上咱俩其中一人有什么意外发生了，另外一个人不要停下，一定要将血液送到医院。”在1米多深的水中，董军和王勇铭达成了共识。

平常开车从新乡市中心血站到达新乡市中心医院需要十几分钟，这次董军和王勇铭走了2个多小时，中间轮换着背运血箱。

“去医院的路上，走的就是路中间，不敢往路边走，害怕有的井盖出现毛病。”董军告诉记者，有的道路积水太深，只能绕过去。路上有行人问他俩：“这么大的雨，你们还出诊！”

“当时在路上走着也挺担心的，以前从来没有遇到过这么大的雨。但是，一想到患者正等着用血呢！我们就硬着头皮往前走。”董军说，下班回到家，感觉大腿肌肉都是疼的。

最终，经过2个多小时的努力，11时左右，董军和王勇铭将血液送到新乡市中心医院，患者及时用上了血液。

然而，2个小时的回路路还在等着董军和王勇铭……

7月10日15时10分，李国芸告诉记者，由于新乡市中心血站及时将血液送达，当日，这名大出血的患者的手术很成功，术后情况良好。

镜头四 这些人一直往水多的地方跑

“一切正常，水质符合卫生标准！”7月9日18时，对一家水厂、两家二次供水单位检测结束后，新乡市中心卫生监督局副局长王筱波向主管领导汇报情况。

当日，面对突如其来的暴雨，生活饮用水供水安全面临重大考验。新乡市中心卫生监督局，按照市卫生计生委应急预案，立即启动应急机制。新乡市中心卫生监督局迅速成立应急小组，局长张之毅任组长，副局长王筱波任副组长，带领饮用水卫生监督科卫生监督员冒雨赶赴新乡市的水厂开展现场监督。

“平时骑电动车只需要20分钟就能到单位，今天用了1个多小时。”王筱波告诉记者，今天大部分时间用在了推电动车上，绕了好几个路口才到达单位。在水深的地方，有时候还得抬着电动车前进。

当天中午，王筱波带领新乡市中心卫生监督局饮用水卫生监督科科长刘伟，乘坐一辆底盘较高的车辆，前往饮用水卫生监督科卫生监督员任耀祖家。为何不先赶往水厂呢？“当天，任耀祖正在医院照顾生病的母亲，接到任务后，任耀祖先赶回家换上了制服，他要是再来单位，需要的时间会更长。”王筱波解释说。

“路上车熄火两次，当时心里非常紧张！”王筱波心有余悸地说，当时他们准备先检查新乡市孟营水厂，但是由于路上积水太深，车辆根本无法通行。

“我们都是绕路走，平常十几分钟的路程现在需要1个多小时。当时，我们商量着把车停一边，带着快速检测仪蹚水去新乡市孟营水厂。”刘伟说。路上与水厂负责人联系，才知道因暴雨影响，新乡市孟营水厂已经停产。

王筱波等人又改变路线前往新乡市新区水厂，现场对配电室进行

检查，发现一台潜水泵正在排电缆沟内的积水；送水泵房内的水泵正在运转，地面有少量积水，就要求水厂工作人员及时清理；现场使用快速检测设备对水厂出厂水进行了现场检测，检测结果符合《生活饮用水卫生标准》的要求。

随后，王筱波等人又走访了2家二次供水单位，详细检查溢水管和泄水管与下水道交汇处是否有积水、杂物等；顺着供水环节查看供水设备、供水管线，未发现供水受到影响，同时现场进行了快速检测，检测结果均符合《生活饮用水卫生标准》的要求。

检查结束时，已经是18时了，看到检查结果都合格，王筱波松了一口气，赶紧将检查结果上报给主管部门。

王筱波等人回到新乡市中心卫生监督局时，已经20时了。他们又快速地整理材料，第一时间将检查结果发在官方微信上，让市民放心饮水。

据介绍，当天，新乡市中心卫生监督局也做好统筹工作，安排应急车辆6台，应急小组成员随时待命，同时积极做好宣传工作。

镜头五 一边清除积水一边给患儿看病

7月9日8时，本是新乡市中心牧野区北干道社区卫生服务站医生刘全志为患者看病的时间，但他看着窗外的滂沱大雨，心中十分焦虑。作为社区卫生服务站负责人，他担心自己的诊室在这场当地有史以来最大的暴雨中“沦陷”。

当天13时30分，新乡的大雨已停，市区部分道路的积水有所减退，刘全志驱车赶往社区卫生服务站。这时，单位附近仍有一处深达2米的积水没有散去，刘全志先停下车，然后步行赶往单位。

此时已是15时，站在社区卫生服务站门前的刘全志透过窗户看了看屋内。“真幸运，没有被淹。”但他的喜悦仅仅持续了10秒钟，打开大门的那一刻，刘全志彻底傻眼了。

由于积水清澈，从窗外看风平浪静，而现实是，100多平方米的一楼，里面全部是水。刘全志穿着拖鞋，一步步走进社区卫生服务站。这时，其他工作人员因为交通受阻仍然无法赶来。刘全志只好独自开始排水工作。

“一点一点地往外排水，满屋子都是水啊！”刘全志无奈地说。把水排干净后，他又用拖把把地拖了一遍又一遍。18时，社区卫生服务站的卫生基本打扫完了。

打扫卫生期间，十几位患儿在家长的陪同下找他看病。“基本上是每十几分钟活儿，就来患者了。一边干活儿一边看病吧！毕竟看病才是主业呀！”刘全志说。

虽然积水严重，但北干道社区卫生服务站药品没有遭到损失，这也与刘全志早年当乡村医生的经历有关。

2005年，当时还在卫辉市柳卫村当乡村医生的刘全志，因为下班后忘记关水龙头，第二天村卫生室的贵重药品几乎“全军覆没”。他回忆说，那时候没有这方面的意识，很多药品都是放在村卫生室的地上，结果都被水泡了，损失不小。

有了前车之鉴，现在的社区卫生服务站内，玻璃柜台高30厘米，货架上的药品也离地面80厘米，病床全部是钢结构。在此次暴雨造成的城市内涝中，刘全志所在的社区卫生服务站近乎“零损失”，算是不幸中的万幸了。